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Zaštitimo naše pčele
- Ključni problemi i preporuke za zaštitu pčela od trovanja -
Pčela je jedini insekt koji proizvodi hranu za ljude. Medonosne pčele pružaju mnogo direktnih proizvoda, od onog najslađeg – meda, preko propolisa, mleča, polena, voska, do pčelinjeg                                     otrova, kao najskupljeg pčelinjeg proizvoda, koji se koristi u medicini. Indirektne koristi od pčela su daleko veće i ogledaju se u povećanim prinosima poljoprivrednih proizvoda usled oprašivanja pčela. Procenjuje se da jedno pčelinje društvo godišnje podigne prinose okolnih poljoprivrednika za 370 evra. Međutim, poljoprivrednici su retko svesni koristi koju ostvaruju uz pomoć pčela te, pokušavajući da zaštite svoju proizvodnju od napasnika, nepravilnom upotrebom pesticida negativno deluju na zdravlje pčela, a često dovode i do masovnog trovanja i smrti pčela. Procenjuje se da u Srbiji na ovaj način ugine od 20 do 37 posto pčela godišnje.
U okviru Projekta javno-privatnog dijaloga u Srbiji, NALED u saradnji sa Savezom pčelarskih organizacija Srbije i Republičkim sekretarijatom za javne politike i uz podršku USAID-a podržava dijalog svih zainteresovanih strana o rešavanju problema trovanja pčela koji ne samo da ugrožava pčelare i poljoprivrednike, već pogađa interese celog našeg društva. 
Značaj i ugroženost pčelinjih zajednica
Brojna naučna istraživanja pokazuju da svojim oprašivanjem pčele značajno podižu prinose kultura. Iako nisu jedini oprašivači, pčele učestvuju sa oko 80%
 u oprašivanju svih kultura u Srbiji, dok svi ostali oprašivači, poput mušica, ptica, puževa i slično, učestvuju sa oko 20%. Procenjeno je da oprašivači pružaju usluge u ekosistemima vredne oko 100 milijardi evra godišnje u svetu
, od čega 4,25 milijardi evra godišnje u Evropi. 
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Od svih vrsta pčela, njih oko 25.000, najvažnija je medonosna pčela (Apis mellifera L.). U poslednjoj dekadi prošlog veka medonosna pčela je bila u značajnom opadanju širom Evrope, pre svega zbog raznih bolesti kao što je npr. varroa destructor, ali i zbog sve češće prakse nestručnog tretiranja kultura pesticidima. U periodu između 1992. i 2002. godine, broj košnica je značajno smanjen: u Austriji 13%, Nemačkoj 11%, Francuskoj 10% i Irskoj 9%
. Nažalost, ovakav trend u svetu se nastavlja, te je medonosna pčela u sve većoj opasnosti. Njen nestanak doveo bi do visokorizičnog narušavanja ravnoteže u ekosistemima.
Pčelarstvo u Srbiji u brojevima
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U Srbiji, prema podacima Saveza pčelarskih organizacija Srbije (SPOS), postoji do 20.000 pčelara sa preko 1.200.000 košnica. U odnosu na druge zemlje Evrope i sveta, ovo je najveći broj košnica pčela po glavi stanovnika (1 košnica na 6 stanovnika), što pokazuje ogroman značaj pčelarstva i potencijal za izvoz meda (Grafikon 1). Prema podacima Uprave za veterinu Ministarstva poljoprivrede Republike Srbije, do danas je u Srbiji obeleženo
 1.110.000 košnica pčela. 
Grafikon 1: Proizvodnja meda u Republici Srbiji 2015-2017.

Izvor: Republički zavod za statistiku

Procene Republičkog zavoda za statistiku su da navedene košnice daju prinos od 7.014 tona meda u 2017. godini, što je u odnosu na 2015. godinu, kada je prinos košnica bio 12.263 tone, pad od 42 procenta. Procenjuje se da indirektna korist od oprašivanja pčela u Srbiji iznosi 150 miliona evra godišnje, a od izvoza meda oko 10 miliona evra godišnje. Prema podacima SPOS-a, koji u svom članstvu obuhvata preko 9.000 pčelara, najveći broj košnica je u Šapcu, zatim slede Kragujevac, Petrovac na Mlavi, Negotin i Vranje.
Vrlo mali broj pčelara u Srbiji živi isključivo od pčelarstva. Prema nekim procenama, pčelar može izdržavati svoju porodicu ukoliko ima preko 500 košnica. U Srbiji, prema podacima SPOS-a, od oko 9.000 pčelara koji su članovi te organizacije, svega njih 34 ima preko 500 košnica, 65 ih ima između 300 i 400 košnica, dok samo 7% pčelara ima 150 košnica, koliko je potrebno da bi se ostvarila ozbiljnija zarada od pčelarstva. Velika većina pčelara mahom se bavi pčelarstvom iz hobija, ili sa vrlo malo prodatog proizvoda godišnje. Dakle, za veliku većinu pčelara u Srbiji ova aktivnost je ili hobi ili dopunski izvor prihoda.
Vođenje pčelinjeg gazdinstva

Formiranje jedne pčelinje zajednice koja sadrži 100 košnica godišnje košta oko 85 evra. Pritom, vođenje i održavanje pčelinjaka nameće i značajno administrativno opterećenje.  Svaki pčelinjak registruje se u Upravi za veterinu, u skladu sa Pravilnikom o načinu obeležavanja pčelinjih društava i registraciji pčelinjaka (Sl. glasnik RS, broj 54/2010), a pčelar je u obavezi da svaku košnicu obeleži jedinstvenom identifikacionom oznakom.  S obzirom na to da se svaka promena u broju košnica
 mora registrovati kod Uprave za veterinu, a broj košnica u pčelinjaku menja se gotovo svakodnevno, pčelarima ovo predstavlja veliko opterećenje, te se u praksi često ne prijavljuju sve promene. Takođe, pčelar je u obavezi i da dva puta godišnje (u aprilu i oktobru) prijavi stanje na svom pčelinjaku. 
Takođe, da bi zauzeli stajalište za svoje košnice, pčelari moraju dobiti ovlašćenje, odnosno Potvrdu o izvršenoj registraciji privremenog stajališta od lokalne veterinarske stanice. Pčelari tada moraju priložiti Uverenje o zdravstvenom stanju pčelinjih društava i Uverenje o zdravstvenom stanju pošiljke životinja u unutrašnjem prometu, kao i saglasnost vlasnika parcele na kojoj se postavljaju košnice. S obzirom na to da se košnice više puta u toku sezone sele, proceduru je potrebno prolaziti svaki put iznova. Zato SPOS u saradnji sa Institutom BIOSENS radi na predlozima za pojednostavljenje ove procedure i izradu pašnog katastra, kako bi se kontrola učinila efikasnijom, a pčelari rasteretili suvišnog administriranja. 
Ključni aspekti problema trovanja pčela
Zbog nedovoljne svesti o ugroženosti pčela i važnosti njihovog očuvanja, nedostataka u propisima ili u njihovoj primeni,  pčelarstvo u Srbiji suočeno je sa nizom izazova koji zahtevaju hitno rešavanje. Ključni aspekti problema trovanja pčela su:
1) Nepravilna upotreba, nelegalna distribucija pesticida i neefikasne inspekcijske službe
Upotreba pesticida neonikotinoida predstavlja rizik za medonosne pčele, potvrđeno je u procenama savetodavnog tela EU u domenu hrane – Evropske agencije za bezbednost hrane (EFSA). EFSA je 2015. godine objavila da su za pčele rizične tri vrste neonikotinoida: klotianidin, imidakloprid i tiametoksam. Neonikotinoidi spadaju u sistemske insekticide, što znači da biljka upije insekticid koji se potom biljnim sokom prenese po celoj biljci i tako ostvari zaštitu od štetočina tokom cele vegetacije, a mogu ostati prisutni u zemljištu do 3 godine. Izloženost pčela ovim štetnim supstancama može nastati pre svega zbog ostataka supstanci u polenu, zatim prašinom koja se raznosi vetrom prilikom setve i konzumiranjem zagađene vode. Upotreba pesticida u vreme cvetanja biljaka se, nažalost, kosi sa ritmom življenja pčelinjih zajednica, koje oprašivanjem pospešuju ekonomičnost proizvodnje. 
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Prema Zakonu o sredstvima za zaštitu bilja, član 45. stav 6, apsolutno se zabranjuje primena sredstava za zaštitu bilja koja su otrovna za pčele u vreme cvetanja bilja. Međutim, kršenje ovih propisa od strane poljoprivrednika je učestalo. Glavni razlog za to je neznanje. Primera radi, u zapadnoj Srbiji nalaze se nepregledne površine zasađene malinom. Malina je jedna od najmedonosnijih biljaka, ali pčelari beže od zasada maline, jer je voćari tokom perioda cvetanja uporno tretiraju pesticidima, bez ikakvog razloga za tako nešto.  
Veliki problem je i ilegalan uvoz i prodaja pesticida. U SPOS-u postoji saznanje da se u Srbiju uvoze velike količine nelegalnih neonikotinoida iz Ukrajine i Turske, koji se na crnom tržištu prodaju poljoprivrednicima. Nesavesni poljoprivrednici sami tretiraju biljke ogromnim dozama ovih preparata. Fitosanitarna inspekcija, policija i tržišna inspekcija nadležni su za otkrivanje i kažnjavanje preprodavaca ilegalnih pesticida. Međutim, usled malog broja inspektora, ne samo da je sprečavanje ilegalnog uvoza i prodaje pesticida teško, već i sami pčelari nailaze na problem kod dokazivanja trovanja pčela. Inspektori najčešće ne izađu na teren dovoljno brzo po prijavi za trovanje pčela, te se pesticidi razgrade toliko da je njihovo prisustvo teško dokazati. 
2) Zaprašivanje komaraca avio-metodom
U Evropskoj uniji apsolutno je zabranjena primena sredstava protiv komaraca iz vazduha još od 2011. godine (Direktiva 2009/128/EZ od 14.12.2011.), zbog štetnog dejstva koje ta metoda ima po zdravlje ljudi i životnu sredinu.
U Srbiji, tretiranje komaraca avio-metodom zabranjeno je i Zakonom o sredstvima za zaštitu bilja i Zakonom o stočarstvu.
Zakon o sredstvima za zaštitu bilja u članu 45. propisuje zabranu primene sredstava za zaštitu bilja koja su otrovna za pčele iz vazduhoplova.  
Zakon o stočarstvu u članu 63. propisuje da pravno, odnosno fizičko lice može vršiti upotrebu sredstava za suzbijanje komaraca koja su otrovna za pčele za vreme pčelinje paše avio-metodom, samo po odobrenju organa jedinice lokalne samouprave. Odobrenje se izdaje za jedno tretiranje. Pravno ili fizičko lice koje vrši tretman dužno je da obavesti: 1) udruženje pčelara koje se nalazi na teritoriji jedinice lokalne samouprave na kojoj se vrši suzbijanje komaraca avio-metodom o izdatom odobrenju; 2) odgajivača pčela, putem sredstava javnog informisanja, najmanje 48 sati pre tretiranja, o mestu i vremenu upotrebe sredstava otrovnih za pčele, načinu upotrebe, vremenu trajanja otrovnog sredstva i ugroženom području, ukoliko se pčelinja društva nalaze na rastojanju od najmanje pet kilometara od mesta tretiranja, kako bi ta pčelinja društva mogla biti premeštena u zonu bezbednu za pčele. Pod ugroženim područjem smatra se površina na kojoj se upotrebljava sredstvo za suzbijanje komaraca, kao i okolno zemljište koje se prostire u krugu od 5 km udaljenosti od granice te površine. U slučaju primene sredstava za suzbijanje komaraca avio-metodom, odgajivač pčela dužan je da preduzme potrebne mere zaštite pčela, i to zatvaranje leta košnice i privremeno preseljavanje.
Međutim, u praksi je selidba košnica teško izvodljiva – pčelari moraju dobiti saglasnost i dozvole za postavljanje košnica, a česte su pojave da ne žive u opštini u kojoj je trenutno stanište pčelinjih društava, odnosno da zbog visokih temperatura i ne mogu preseliti košnice. Vrlo često se dešava da pčelar preseli košnice zbog prskanja iz vazduha, dobije ovlašćenje da nastani pčele na drugom stajalištu, a već sutradan se na mestu gde ih je preselio najavi tretiranje komaraca iz vazduha, te on opet mora da seli košnice. Drugi način zaštite pčela od prskanja iz vazduha jeste da se u toku tretiranja zatvore košnice. Međutim zatvaranje košnica narušava mikroklimu košnice, te i ono često dovodi do uginuća pčela.

Zakonom su propisane kazne za pravna lica ako vrše upotrebu sredstava za suzbijanje komaraca avio-metodom za vreme pčelinje paše suprotno odredbama člana 63. Zakona o stočarstvu u iznosu od 200.000 do 1.000.000 dinara.
3) Nedovoljan broj fitosanitarnih i veterinarskih inspektora
Za zaštitu pčela od trovanja, odnosno za doslednu primenu Zakona o sredstvima za zaštitu bilja i Zakona o stočarstvu, nadležni su fitosanitarni i veterinarski inspektori. Prema navodima pčelara, saradnja sa inspektorima je bolja nego prethodnih godina. Međutim, s obzirom na to da u Srbiji ne postoji dovoljan broj inspektora, pčelari često nailaze na problem u postupcima dokazivanja trovanja pčela.
Sistem za prijavu trovanja pčela postoji. Po otkrivanju trovanja pčela, pčelar bi trebalo da obavesti nadležnog veterinarskog, fitosanitarnog i poljoprivrednog inspektora i policiju. Međutim, zbog neefikasne prakse otkrivanja i kažnjavanja nepropisnog korišćenja, kao i nelegalne prodaje pesticida, masovna trovanja pčela skoro po pravilu prolaze nekažnjeno, a nelegalna prodaja pesticida se ne zaustavlja. Pored toga, kada je potrebno sprovesti analize o tome kako je došlo do trovanja pčela, te troškove finansiraju sami pčelari. S obzirom na to da je dokazivanje odgovornosti za trovanje veoma teško i da je ishod neizvestan, pčelari često odustaju od samih prijava ili finansiranja analiza, pa svojim sredstvima obnavljaju pčelinja društva, ako su, i koliko, u mogućnosti.
Preporuke za zaštitu pčela od trovanja
Zbog velikog značaja medonosnih pčela, potrebno je kroz javno-privatni dijalog pronaći rešenja koja će zaštititi od trovanja pčelinje zajednice, a time i čitave segmente ekosistema i poljoprivrede Srbije, kao i vitalne interese oko 20.000 naših pčelara. Neka od mogućih rešenja, odnosno potencijalnih tema za dijalog svih zainteresovanih aktera su:

· Bolja edukacija poljoprivrednika o opasnostima korišćenja pesticida koje nije u skladu sa propisima, i to ne samo za pčele, već i za celu društvenu zajednicu, pa i za same poljoprivrednike koji nepravilno upotrebljavaju pesticide;

· Jačanje kadrovskih kapaciteta inspekcijskih organa (u pogledu broja inspektora i obučenosti), kao i njihove tehničke opremljenosti da utvrde trgovinu nelegalnim pesticidima i korišćenje pesticida suprotno propisima i da obezbede procesuiranje takvih slučajeva; 

· Pooštravanje sankcija za tretiranje biljaka na način koji je protivan propisima i otrovan za pčele;
· Usklađivanje domaćeg zakonodavstva sa propisima Evropske unije u vezi sa zabranom zaprašivanja komaraca avio-metodom i primena ovih odredbi, ili uvođenje tretmana komaraca avio-metodom larvicidima odnosno sredstvima koja nisu otrovna za pčele;

· Jača saradnja i edukacija predstavnika lokalnih samouprava kao važnih aktera u postupcima zaprašivanja komaraca avio-metodom.
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Kineski farmeri ručno oprašuju zasade jabuka





Usled sve veće upotrebe pesticida sa ciljem povećanja prinosa, sve je manje prirodnih oprašivača, među kojima je i medonosna pčela. 





Ekstremni primer dolazi nam iz Kine gde, usled potpunog izumiranja pčela u provinciji Sečuan usled nestručne primene pesticida, farmeri moraju ručno oprašivati svoje plantaže jabuka i krušaka. Poljoprivrednici koriste četkice kojima pojedinačno oprašuju svaki cvet. Za najviše cvetove na drveću koriste svoju decu koja se lako mogu popeti. 





Primer: Trovanje pčela u Sremu 





Početkom jula 2018. godine ogroman broj pčela uginuo je u Sremu, najviše na području Nove Pazove. Prema navodima pčelara, sumnja se da su pčele otrovane insekticidom kojim je tretiran suncokret. Međutim, pčelari nisu zvanično prijavili trovanje zbog toga što oni sami moraju snositi troškove analiza, te krivac nikada nije otkriven niti procesuiran. Svakako, trovanje je obavezno potrebno prijaviti jer nekada nije ni potrebno vršiti analize.





Link: � HYPERLINK "http://www.novosti.rs/vesti/naslovna/ekonomija/aktuelno.239.html:736357-MISTERIJA-U-SREMU-Hiljade-mrtvih-pcela-po-njivama-a-od-uzroka-ni-traga-ni-glasa" �http://www.novosti.rs/vesti/naslovna/ekonomija/aktuelno.239.html:736357-MISTERIJA-U-SREMU-Hiljade-mrtvih-pcela-po-njivama-a-od-uzroka-ni-traga-ni-glasa�











Pokretač dijaloga: Savez pčelarskih organizacija Srbije





Savez pčelarskih organizacija Srbije (SPOS) je dobrovoljna, nevladina i nedobitna organizacija koja okuplja više od 9.000 pčelara širom Srbije. Savez podstiče udruživanje uzgajivača pčela i dalju saradnju ovih udruženja kroz nacionalni savez, sa ciljem stvaranja povoljnog ambijenta za uzgoj pčela i promet pčelinjih proizvoda. Članovi SPOS-a iniciraju i aktivno učestvuju u izradi zakonskog okvira i programa za razvoj pčelarstva, zdravstvenu zaštitu pčela, kao očuvanje i unapređenje životne sredine, uz organizaciju obuka i stručnog usavršavanja za proizvođače. SPOS je zaslužan za pokretanje državnog pčelarskog sajma 2009. godine i uspostavljanje standarda „Dobra pčelarska praksa” koji potvrđuje visoki kvalitet meda, kao i za pokretanje gradnje pogona „Naš med“ za prikupljanje i plasman meda koji proizvode pčelari okupljeni u SPOS-u.











� Izvor: � HYPERLINK "https://www.bio.bg.ac.rs/materijali_predmeta/oprasivaci-primenjena-entomologija.pdf" �https://www.bio.bg.ac.rs/materijali_predmeta/oprasivaci-primenjena-entomologija.pdf�. Pristupljeno: 6.6.2018. 


� Izvor: � HYPERLINK "https://www.bio.bg.ac.rs/materijali_predmeta/oprasivaci-primenjena-entomologija.pdf" �https://www.bio.bg.ac.rs/materijali_predmeta/oprasivaci-primenjena-entomologija.pdf�. Pristupljeno 7.6.2018. 


� Izvor: � HYPERLINK "https://www.bio.bg.ac.rs/materijali_predmeta/oprasivaci-primenjena-entomologija.pdf" �https://www.bio.bg.ac.rs/materijali_predmeta/oprasivaci-primenjena-entomologija.pdf�. Pristupljeno 7.6.2018. 


� Obeležavanje pčelinjih društava i evidentiranje gazdinstava na kojima se drže i uzgajaju pčele (pčelinjaka) sastoji se od sledećih elemenata: 1) evidentiranja pčelinjaka i dodeljivanja jedinstvenog identifikacionog broja pčelinjaku; 2) obeležavanja pčelinjih društava jedinstvenom identifikacionom oznakom svake košnice; 3) prijave promene evidentiranog stanja; 4) Centralne baze.


� Promene u broju košnica mogu nastati iz različitih razloga: spajanje slabijih zajednica sa jačim radi boljeg prezimljavanja, krađa, uginuće od bolesti  i slično.







